

# Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

## Duminica a treisprezecea după Rusalii



Soare purtător de lumină, sfeșnic cu strălucire de aur, sfințește pe cei ce prăznuiesc pomenirea ta cea dumnezeiască, că se înfricoșează toți, grăind ție așa:

Bucură-te, sfeșnicul luminii celei neapuse;  
 Bucură-te, scaun de nematerialnic foc;  
 Bucură-te, mângâierea sufletească a pământenilor celor necăjiți;  
 Bucură-te, sănătate trupească a oamenilor celor bolnavi;  
 Bucură-te, stâlpul de bucurie cel în chip de foc al dreptilor;  
 Bucură-te, cetate de Dumnezeu sădită, și frumusețea oamenilor;  
 Bucură-te, cârmaci prealuminat celor ce înoată;  
 Bucură-te, hrănitor preamărit al celor flămânzi;  
 Bucură-te, stea mai luminată decât soarele;  
 Bucură-te, sfeșnic strălucitor cu raze de aur;  
 Bucură-te, dătătorule de daruri înțelepților;  
 Bucură-te, ajutorul celor lipsiți;  
 Bucură-te, sfinte Ioane, preacinstite  
 Înaintemergătorule!

(Din Acatistul Sfântului Ioan Botezătorul)

### Evangelhia Duminicii a treisprezecea după Rusalii (Pilda lucrătorilor răi - Matei 21, 33-44)

Zis-a Domnul pilda aceasta: Era un om oarecare stăpân al casei sale, care a sădit vie; a împrejmuit-o cu gard, a săpat în ea teasc, a clădit un turn și a dat-o lucrătorilor, iar el a plecat departe. Când s-a apropiat vremea roadelor, a trimis pe slujitorii săi la lucrători ca să ia partea lui de roade.

Dar lucrătorii, punând mâna pe slujitori, pe unul l-au bătut, pe altul l-au omorât, iar pe altul l-au ucis cu pietre. Din nou a trimis alți slujitori, mai mulți decât cei dintâi, și au făcut acelora tot așa. La urmă, a trimis la ei pe fiul său, zicând: Se vor rușina de fiul meu. Iar lucrătorii viei, văzând pe fiul, au zis între ei: Acesta este moștenitorul; veniți să-l omorâm și să avem noi moștenirea lui. Și, punând mâna pe el, l-au scos afară din vie și l-au ucis.

Deci, când va veni stăpânul viei, ce va face acelor lucrători? I-au răspuns: Pe aceștia răi, cu rău îi va pierde, iar via o va da altor lucrători, care vor da roadele la vremea lor. Zis-a lor Iisus: Oare n-ați citit niciodată în Scripturi: «Piatra pe care au nesocotit-o ziditorii, aceasta a ajuns să fie în capul unghiului. De la Domnul a fost aceasta și este lucru minunat în ochii noștri?»

De aceea vă spun vouă că Împărăția lui Dumnezeu se va lua de la voi și se va da neamului care va face roadele ei. Cine va cădea pe piatra aceasta se va sfărâma, iar pe cel peste care va cădea ea, îl va zdrobi.

### Citiți în acest număr:

- Mica mănăstire călătoare (jurnal de pelerinaj) - pag. 2



- Întâlnirea tinerilor ortodocși din Moldova - pag. 3

## **Mica „mănăstire călătoare” (gânduri și rânduri pentru inimă adunate într-un jurnal de pelerinaj)**

„Am trăit cu bucurie experiența frumoasă a unei zile deosebite petrecută împreună cu creștinii care au participat la pelerinajul organizat prin grija și strădania preotului Mihai Mărgineanu și a doamnei doctor Gabriela Mărgineanu în ziua de 21 august a.c. Mai mult decât itinerarul generos, în care au fost înscrise și câteva așezăminte cu totul noi pentru mine, dincolo de bucuria trăită în comuniune și mai presus de mulțimea de imagini care s-au perindat cu viteză în mulțimea de kilometri parcurși, aș dori să împărtășesc câteva impresii, stări și foloase duhovnicești dobândite în timpul pelerinajului.

Pelerinajul este înțeles în general ca o călătorie cu caracter special, o călătorie făcută într-un loc sfânt, o călătorie lungă și grea, cu multe opriri, un examen cu sine însuși, care convertește efortul personal în negrăite bucurii. Desigur, trezirea poate fi grea la 5 dimineața, ca și disconfortul de a „sări” peste toate tabieturile începutului de zi, mâncarea la caserolă, renunțarea la confortul autoturismului personal, cu program liber ales, pentru călătoria cu microbuzul, alături de persoane în bună parte necunoscute, ar putea deveni argumente pentru a renunța la o astfel de inițiativă. Și totuși...! Cât este de dulce oboseala de la sfârșitul unei astfel de zile, cât de ușoară este inima, câtă speranță speranță ai când descoperi că există și o altfel de CALE de a-ți trăi viața! Pentru că ai văzut locuri sfinte; sfințite de trecerea veacurilor și de mulțimea de viețuitori care s-au rugat în acel loc.

...Pornești dimineața cărând după tine, invizibil și mut sacul nevoilor, durerilor, grijilor și îngrijorărilor acestei lumi. Și te întorci...ușor! Pentru că te-ai împărtășit cu atenția, înțelepciunea, iubirea, bunăvoința, răbdarea oamenilor cu care ai călătorit și a acelor pe care i-ai întâlnit. ”Tonul” a fost dat în autocar prin rostirea rugăciunilor de dimineață și a Paraclisului Maicii Domnului. Cât de surprinzător pentru un mirean! Chiar și pentru cel care practică regulat aceste rugăciuni. Pentru că a fost un moment *împărtășit* și trăit în *comuniune*, nu mai este rugăciunea mea, a ta...este rugăciunea NOASTRĂ! Deja suntem NOI și...apare un prim gând: ”parcă suntem o mică mănăstire călătoare!” Mult prea mare gând!

Cu înțelepciune și măiestrie în cuvânt, ghidul-păstor de suflete, a reușit a ne smulge din năvala gândurilor lumești și din dulcea voluptate a “punerilor la curent” cu știrile și întâmplările cotidiene, împărtășindu-ne pe tot parcursul pelerinajului informații despre fiecare mănăstire vizitată și completând cu explicații despre unele elemente și manifestări specifice vieții monahale.

Ascultam pe părintele vorbindu-ne despre cele trei voturi călugărești – subordonarea voinței personale în raport cu ceilalți, eliberarea de grija atât de mare pe care o avem față de cele materiale și păzirea vieții personale în limitele moralității creștine - și mă gândeam că sunt de mare actualitate și pentru viața creștinului mirean, fie și măcar ca temă de reflecție !

Am ascultat de asemenea cu mult interes exegeza făcută de părintele Mihai Mărgineanu la textul de la Pilde 13,24: „Cine cruță toiagul său își urăște copilul, iar cel care îl iubește îl ceartă la vreme”. Din explicația părintelui am reținut că acest text nu incită nicidecum la violență asupra copilului, ci dimpotrivă, la asumarea responsabilității de părinte prin modelul concret pe care i-l oferi prin viața ta. Toiagul se referă

la conducerea, îndrumarea, nu la bătaia copilului.

Două au fost cele mai surprinzătoare și intense momente ale pelerinajului. Mai întâi, frumoasa primire pe care am avut-o. Însăși maica Stareță, Stavrofora Olimpiada, ne-a întâmpinat și ne-a oferit un model exemplar de dragoste și ospitalitate creștină. Apoi a urmat vizita la Muzeul Vivant al mănăstirii Agapia, un loc deosebit ce ne-a deschis o emoționantă punte peste timp intrând în chiliile răvniților întru Domnul ai secolelor XVII-XVIII, cât și în atelierile de olarit din vechime, călăuziți fiind de maica Maria, a cărei prezentare a fost de mare impact și profunzime.

Cel de-al doilea moment deosebit a fost vizitarea mănăstirii Țibucani, unde, cu multă căldură umană, am fost primiți de părintele Ieromonah Hrisostom Filipescu, care ne-a oferit un cuvânt de învățătură cu care a „operat” în cele mai sensibile tainite ale sufletului. În liniștea deplină și în lumina blândă a asfințitului de august, cuvintele sale aveau parcă o rezonanță aparte: ”Prețuiți fiecare clipă! Momentul acesta (și într-un gest larg arată spre noi toți, cei prezenți) este unic! Nu se va mai repeta niciodată întocmai, prețuiți-l !”.

După această întâlnire, în autocar a fost multă... tăcere. Să fi fost oboseala, să fi fost cuvintele rostite de părintele Hrisostom, care încă se așezau în sufletele noastre ... Cert este că tăcerea a fost, într-un mod surprinzător și minunat, întreruptă de întrebarea micuțului Victor: “*vleți ci vă cânt țeva?*” A urmat un miniconcert dat de Teodora și Victor, micuții nepoței ai părintelui nostru paroh, care ne-a îndreptat privirile către viitor. Către cei ce vor duce mai departe credința noastră ortodoxă.

La sosirea în Iași, rugăciunea de mulțumire rostită în biserică a fost momentul care a închis cercul perfect al unei zile de pelerinaj, care a mai așezat încă o piatră nestemată în colanul trăirilor noastre creștine.”

*Dr. Irina Lipovan, medic veterinar, specialist homeopatie*

”Grație acestui pelerinaj organizat de parohia Toma Cozma, sub soarele torid de august am ajuns să văd, să cunosc, să pășesc pe cărări de poveste unde liniștea, frumusețea naturii, bunătatea și curățenia sufletească a oamenilor dăinuie de sute de ani și va înălța simțurile și gândurile și de acum înainte tuturor celor care vor ajunge pe acele meleaguri.

La câteva dintre frumoasele noastre mănăstiri moldave din județele Neamț și Iași am poposit pentru câteva ore respirând aerul curat al pădurilor, admirând picturile deosebite ale bisericilor, cu grădinile lor pline de flori colorate și parfumate, îngrijite cu migală de mâinile harnice ale viețuitorilor Domnului. Am pășit pe urmele sfinților care ne-au arătat odinioară locuri și izvoare tămăduitoare pentru a ne ostoi setea și sufletul sau ascultând cuvinte de înțelepciune rostite cu har de oameni cu o viață duhovnicească aleasă.

Cuvintele sunt sărace pentru a aduce slavă și mulțumire primit de la Dumnezeu prin pelerinajul organizat de parohia Toma Cozma. Mi s-a oferit prilejul de a mă reîntoarce la mine însămi aducându-mi atâta bucurie, iubire și pace interioară”.

*(Economist Lorena Negrei)*  
 (continuare în numărul viitor )2

## ITOM - Întâlnirea Tinerilor Ortodocși din Moldova

Timp de 3 zile, Departamentul Misiune pentru Tineret din cadrul Sectorului de misiune, statistică și prognoză pastorală al Arhiepiscopiei Iașilor, Asociația Studenților Creștini Ortodocși Români (ASCOR), filiala Iași, și Asociația Tineretului Ortodox Român (ATOR), filiala Iași, au organizat pentru un număr de 1600 de tineri dintre care 400 din Basarabia, Bucovina, Timoc și Voivodina un program complex cu numeroase manifestări *culturale* (vizitarea Traseului Marii Uniri), *artistice* (concert public de muzică folk și de muzică populară) și *educative* (conferințe, dezbateri, prezentări tematice diverse).

Deschiderea oficială a avut loc vineri, 24 august, la Catedrala Mitropolitană din Iași, în prezența și cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Teofan, care a adresat tinerilor participanți un cuvânt de bun venit.

Sâmbătă, 25 august, în parcul parohial al bisericii



frumusețea, energia și bucuria. Dacă păcatul urăște, schimonosește chipul omenesc, cultivarea virtuților conferă omului adevărata frumusețe, cea netrecătoare, tot așa cum rugăciunea devine cel mai important furnizor de energie sufletească. Iar bucuria adevărată e cea împărtășită: „vouă, celor care în aceste zile trăiți momente de comuniune și bucurie netrecătoare, vă revine nobila misiune de a oferi și altora mărturia despre toate cele trăite la Iași în aceste zile” - a încheiat părintele cuvântul său.

După slujba de pomenire pentru morți, mai mulți creștini din parohie, precum și membre din Comitetul parohial, sub coordonarea doamnei preotese, Dr. Gabriela Mărgineanu, au împărțit tuturor gustări și dulciuri, completând în mod fericit hrana duhovnicească pe care tinerii au primit-o prin slujbele religioase oficiate.

*Cronicar*

noastre a fost oficiată Sfânta Liturghie în sobor, în prezența a peste 300 de tineri, sosiți din județele Ialomița, Neamț, Botoșani, Iași, precum și din două orașe din Republica Moldova: Cahul și Călărași. În soborul de preoți, alături de Pr. Mihai Mărgineanu au participat doi preoți însoțitori, veniți din Episcopia Sloboziei și Călărașilor: P.C. Pr. Mihail Borza de la parohia Luciu și P.C. Pr. Florin Jugănarul de la parohia Săveni, precum și diaconul Marian Toșu. Răspunsurile liturgice au fost date de un cor impresionant alcătuit din tineri.

În cuvântul de învățătură Pr. Paroh Mihai Mărgineanu a remarcat că este pentru prima dată când în curtea parohiei se adună un număr atât de impresionant de tineri și apoi a subliniat înțeleșurile practice și duhovnicești a trei coordonate care pun în valoare tinerețea:



**Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,**

**ISSN 2067 - 8274**

Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,

tel/fax: 0232 211 273

Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844

Preot II Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888

**Colectiv redactional:**

Contact: tel. 0741 706 602, redactor [sef@yahoo.com](mailto:sef@yahoo.com)

Vasilica Onofrei, Doru-Dumitru Sirghie, Valentin Burlacu,

Răzvan Chițac, Vlad-Mihai Carpiuc, Ramona-Maria Bogos,

Mihail Afloarei, Pr. Mihai Mărgineanu (coord.)

**Grafică:** Elena Gheorghiuță, Raluca Negrea, Dan-Andrei

Morteci, Mădălina Teliban

**Administratori site parohie/pagină facebook:**

Alexandru Losonczy, Costel Dumitru, Vasilica Onofrei

[www.parohiatomacozma.ro](http://www.parohiatomacozma.ro), [parohiatomacozma@gmail.com](mailto:parohiatomacozma@gmail.com)

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

## Program liturgic în această săptămână

### ◆ Duminică, 26 august 2018

**08:00** Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur  
Taina Sfintei Împărtășanii (pe nemâncate, pentru copiii sub 7 ani și persoanele care s-au spovedit și au primit binecuvântare de la părintele duhovnic)

**18:00** Paraclisul Maicii Domnului

### ◆ Marți, 28 august 2018,

**18:00** Slujba Vecerniei

### ◆ Miercuri, 29 august 2018, Tăierea Capului Sf.

**Proroc Ioan Botezătorul (Post)**

**08:00** Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur  
Taina Sfintei Împărtășanii (pe nemâncate, pentru copiii sub 7 ani și persoanele care s-au spovedit și au primit binecuvântare de la părintele duhovnic)

### ◆ Vineri, 31 august 2018

**18:00** Taina Sfântului Maslu

### ◆ Sâmbătă, 1 septembrie 2018

**07:00** Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur  
(întru cinstirea Sf. Ap. Toma și Sf. Ecaterina, urmate de Pomenirea morților)

Taina Sfintei Împărtășanii (pe nemâncate, pentru copiii sub 7 ani și persoanele care s-au spovedit și au primit binecuvântare de la părintele duhovnic)

**18:00** Slujba Vecerniei

**Pentru Taina Spovedaniei, preoții slujitori vă stau la dispoziție la sfârșitul fiecărei slujbe din această săptămână.**

## Picătura de înțelepciune:

### Să nu te superi pe nimeni !

Într-o zi, un om a mers la duhovnicul său pentru a-i cere sfatul.

– Parinte, eu întotdeauna vă văd calm și bine dispus, învățați-mă și pe mine să fiu așa, să nu mă înfurii și să nu mă supăr pe nimeni.

– Bine, băiete. Fă rost de o pungă și de un cartof.

– Și ce să fac cu ele?

– Atunci când te vei supăra pe cineva, ia un cartof, scrie pe el numele acelei persoane, pune-l în pungă și poart-o cu tine peste tot. Așa vei face de fiecare dată când te vei supăra pe cineva.

Trecuse ceva timp. Punga s-a umplut de cartofi, o parte au început să se strice, a devenit foarte grea și urât mirositoare. Omul indignat a mers la duhovnicul său, ca să afle ce să facă mai departe.

– Parinte, punga asta e foarte grea și împuțită, nu mai pot s-o port cu mine. Pot s-o arunc?

– O s-o arunci atunci când vei arunca și supărările tale ucigătoare de suflet și o să înveți că nu trebuie să le mai aduni, pentru că te strici pe dinăuntru.

„Nimeni dintre noi, dacă vrea să fie socotit înțelept, să nu uite să mulțumească pentru tot ce i se întâmplă în viață. Însă cei mai mulți dintre oameni fac precum cei nemulțumitori: disprețuiesc cele ce au și doresc cele ce le lipsesc. Robul e nemulțumit că nu-i liber. Cel născut liber e nemulțumit că nu s-a născut în altă țară, mai cu vază, că nu-i dintr-o familie renumită prin noblețe, care să fie celebră. Cel de neam slăvit se plânge că nu-i putred de bogat; cel bogat se întristează că nu-i stăpân peste orașe și popoare; generalul se plânge că nu-i împărat, împăratul se plânge că nu stăpânește toată lumea de sub soare. Toate acestea îi conving pe aceștia că nu trebuie să mulțumească Binefăcătorului pentru ceva.

Noi însă, lăsând la o parte supărarea pentru cele ce ne lipsesc, să ne învățăm a-I mulțumi lui Dumnezeu pentru cele ce avem. În împrejurările grele ale vieții, să spunem înțeleptului Doctor: „Bine este mie că m-ai smerit”, „Suferințele din vremea de acum nu sunt vrednice de slava care ni se va descoperi”, „Puțin am fost bătuți pentru cele ce am păcătuit!”

(Sf. Vasile cel Mare)